
SĂPĂTURILE D E LA SĂRATA-MONTEORU DIN 1955 
(reg. Ploieşti, r. Buzău) 

IN cursul săpăturilor care s-au făcut in 1955 la Sărata-Monteoru s-a cercetat numai 
cimitirul de incineraţie din secolul al VTI-lea, situat pe platoul numit Poiana 
Scoruşului. Lucrările au început la 6 iulie şi s-au încheiat la 18 septembrie. 
Pînă în 1952 acest cimitir era cunoscut numai pe Col, puntea de legătură dintre 

Cetăţuie şi Poiana Scoruşului. Cu prilejul săpăturilor din 1952 şi 1954, făcute pentru 
cercetarea depunerilor din epoca bronzului, s-a identificat întinderea cimitirului şi 
în această regiune, iar apoi în trei sondaje, care au secţionat Poiana Scoruşului pînă 
aproape de margini spre sud-est şi sud-vest, s-a constatat prezenţa mormintelor 
pe toată întinderea ei, ajungîndu-se la numărul de 61 de morminte (fiind socotite şi 
cele de pe Col) descoperite. 

în această ultimă campanie, din 1955, s-au descoperit 464 de morminte 
de incineraţie. 

Săpăturile s-au făcut dealungul celor trei sondaje din 1954 prin deschiderea 
mai multor suprafeţe şi a unor noi secţiuni pe toată întinderea platoului, pentru 
a se prinde în această reţea aproape întreg cimitirul. S-a constatat prezenţa morminte
lor în centrul platoului şi pe laturile de sud-vest, sud-est şi nord-vest. Colţul de nord-est 
al Poienii Scoruşului a fost cercetat de un singur şanţ, marcat pe planul general cu 
P. 11, care porneşte din regiunea cercetată intensiv şi merge pînă în marginea platoului. 
Pe tot parcursul acestui şanţ, lung de aproape 38 m, nu s-au întîlnit morminte decît 
înspre capătul de nord-est al lui, la distanţă de 37 m de ultimele morminte. Au rămas 
nesăpate în această regiune de nord-est, de o parte şi de alta a şanţului P. 11, o mică 
porţiune de teren în partea de sud-est şi încă o fîşie în partea de vest-nord-vest a 
Poienii. Marginea de nord a platoului a fost desfundată pentru a se planta vie, pe o 
distanţă de 10—12 m de la pantă spre interior, cu care prilej s-au distrus un număr 
oarecare de morminte; prezenţa lor şi în acest loc a fost verificată în săpătura noastră 
(s-au găsit bucăţele de oase calcinate pe toată adincimea pămîntului desfundat). 

Datorită săpăturii foarte întinse făcută pe întreg platoul, cît şi numărului mare de 
morminte desfăcute pînă acum, în total 525, ne putem îngădui să prezentăm unele obser
vaţii generale care au în vedere situaţia în ansamblu a cimitirului, subliniind totuşi că 
aceasta se face înainte de analiza atentă a tuturor faptelor culese in decursul cercetării lui. 

Pe cîmpul din Poiana Scoruşului se pot deosebi trei mari aglomerări de morminte 
(a patra poate fi considerată cea de pe Col), care sînt situate una in centrul platoului, a doua 
pe latura de sud-vest şi a treia înspre latura de nord-vest, reprezentată de cele 7 morminte 
din şanţul P. 11. Deşi aceste trei mari grupe alcătuiesc un cimitir unitar, totuşi în 
interiorul fiecărui grup distingem elemente care uneori sînt exclusiv caracteristice 
unui grup, alteori (deşi existente peste tot) îl caracterizează îndeosebi. 

Grupa din centrul platoului se caracterizează prin prezenţa gropilor lungi de mor
minte, prin prezenţa mai numeroasă a urnelor şi prin bogăţia deosebită a obiectelor 
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de inventar; aici s-au găsit cele mai numeroase obiecte din metal preţios (un pandantiv 
din foaie de aur, un fragment dintr-un cercel de argint, o sticluţă prinsă în cadru 
de argint) şi cele mai multe perle de sdclă şi fibule; grupa de pe latura de sud-vest este 
caracterizată prin aglomerarea foarte mare a mormintelor, dar totodată prin sărăcia lor, 
şi prin prezenţa a numeroase gropi conţinînd numai cenuşă. Grupa identificată în şanţul 
P. 11 fiind cunoscută deocamdată doar prin şapte morminte, nu putem aprecia încă în 
ce constau trăsăturile ei distinctive. Din situaţia de faţă reiese că platoul nu a fost folosit în 
chip succesiv la îngropări, începîndu-se dintr-un capăt şi înaintîndu-se spre celălalt, ci 
în mod concomitent, pe « cartiere ». Asemenea orînduială în cuprinsul unui cimitir 
ar putea indica existenţa unor grupe deosebite (poate social) în cadrul comunităţii 
care a îngropat acolo. Grupările mici de cîte două, trei sau patru morminte din cadrul 
« cartierelor » aparţin probabil unor familii. 

întreg cimitirul cuprinde numai morminte de incineraţie, care nu mai sînt astăzi 
indicate la suprafaţă de nici un semn. De sigur că la vremea cînd s-au săpat, gropile 
vor fi fost vizibile sau vor fi purtat un semn, pentru a nu fi atinse cu prilejul săpării 
altor morminte. Este drept că sînt şi gropi care se taie uşor una pe alta, dar acestea sînt 
cazuri extrem de rare, trei în tot cimitirul. Mormintele sînt săpate în stratul de 
pămînt cenuşiu (care este şi părnîntul arabil actual), şi în depunerea imediat de dedesubt 
care aparţine epocii bronzului. Părnîntul cenuşiu reprezintă un strat gros între 10 şi 40 
cm; în regiunile de pantă, această depunere este spălată, distrugîndu-se astfel partea 
de sus a gropilor de morminte, din care n-au mai rămas decît fundurile săpate în 
părnîntul galben. Este posibil însă ca părnîntul cenuşiu să nu fie în întregime o 
depunere existentă încă clin secolul al VII-lea, adică să se mai fi format o pătură oarecare 
din secolul al VII-lea şi pînă în zilele noastre; acest lucru însă nu se poate distinge, 
stratul de pămînt înfăţişîndu-se unitar, chiar în locurile unde este mai gros. 

Gropile mormintelor au în secţiunea orizontală forma ovală sau aproape rotundă 
şi in mod obişnuit dimensiuni între 32x 30 şi 58 X 40 cm; adincimea lor variază 
între 8 şi 30 cm; în secţiune verticală unele gropi sînt adinei ca nişte pungi cu 
fundul arcuit, altele însă sînt albiate ca un lighean; acestea din urmă, destul de numeroase, 
sînt mai mari ca dimensiuni (80 — 90 χ 60 cm) şi orientate aproape tot mereu aproxi
mativ est-vest. 

în săpăturile din anul acesta s-au întilnit două morminte ale căror gropi au fost 
lungi şi aproape rectangulare în plan; adt prin forma, cît şi prin orientarea lor est-vest 
mormintele 316 şi 339 amintesc gropile mormintelor de inhumaţie (groapa m. 339 este 
lungă de 1,24 m şi lată de 46 cm; groapa m. 316 a avut 1,48 m lungime şi 60 cm 
lăţime; adincimea lor variază între 25 şi 35 cm). Amîndouă au fundul plat. Din peretele 
de sud al m. 316 se deschidea o mică groapă rectangulară (37 X 30 cm, iar adincimea 
20—25 cm), săpată mai adine decît groapa mare, în care au fost depuse bucăţi din oasele 
lungi ale picioarelor, alese curate, fără cenuşă şi fără cărbuni. Groapa mare a fost în 
schimb plină de cărbuni, aşezaţi în două grămezi la capete. Acesta este singurul mormînt 
cu nişă din tot cimitirul. 

Ritul de înmormîntare se înfăţişează în patru forme principale: a) mormînt 
de incineraţie în groapă simplă; b) mormînt de incineraţie în groapă cu vas; c) mormînt 
de incineraţie în urnă; d) mormînt de incineraţie în urnă şi totodată şi în groapă. 
Urnele nu au niciodată capac. Mormintele de incineraţie în groapă sînt cele mai numeroase 
(428 din 525) şi variază după dimensiunile gropilor, după forma lor mai adîncă sau mai 
plată şi după conţinutul lor. în nici unul din morminte n-au fost puse toate oasele 
cadavrului incinerat, ci numai o parte mai mică sau mai mare din ele. De obicei, 
în mormînt a fost pus un pumn sau doi de oase mărunte calcinate, alteori mai puţin, 
cît intră într-o lingură, fără să se mai poată distinge din ce oase fac parte aceste fărîme. 
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Printre oase şi pămînt sînt cărbuni aproape în aceeaşi cantitate, cenuşă fiind foarte puţină, 
atîta doar cîtă s-a luat cu oasele şi cărbunii. Acesta este, împreună cu ofrandele (atunci 
cînd sînt), conţinutul obişnuit al mormintelor de incineraţie. Alteori — acestea sînt 
însă cazuri rare — groapa este umplută cu bucăţi mari de oase calcinate, printre care 
putem deosebi oase din craniu, dinţi, degete şi bucăţi din oasele lungi ale picioarelor 
sau mîinilor. De obicei în gropile în care sînt oase multe, cărbunii sînt foarte puţini sau 
de loc; în alte cazuri groapa este umplută cu cărbuni, bucăţi mari de crengi arse, printre 
care se găsesc oase calcinate mărunte şi puţine; gropile cu cărbuni mulţi sînt în general 
din grupa celor mari, ovale şi puţin adinei. La unele gropi s-a putut chiar recon
stitui modul în care s-a făcut îngroparea resturilor aduse din rug. Oasele nu s-au pus 
niciodată direct pe fundul gropii, ci totdeauna se aşternea întîi un strat de părnînt (de 
sigur din părnîntul scos cu prilejul săpării gropii). 

Tot ca morminte în groapă simplă sînt de socodt şi un număr de gropi cu cenuşă, 
care se deosebesc de celelalte, în principal, prin conţinutul lor. Sînt gropi de dimensiuni 
obişnuite (46 x 22 cm — 44x18 cm), înguste, ovale şi orientate în chip constant 
N-S; în gropi s-a pus pămînt amestecat cu foarte multă cenuşă, considerabil mai multă 
decît în celelalte gropi, fapt pentru care le-am şi numit gropi cu cenuşă. Oasele şi cărbunii 
lipsesc aproape cu desăvîrşire, rareori găsindu-se cîteva aşchii de os calcinat şi cîţiva 
stropi de cărbuni. într-o singură groapă s-a găsit un obiect de inventar, o mărgică, 
piesă foarte des întîlnită în restul mormintelor. Gropile cu cenuşă se găsesc răspîndite 
printre celelalte gropi de morminte, fiind însă mult mai numeroase în partea de sud-vest 
a cimitirului. Uneori le găsim asociate în acele mici grupări de cîte două, trei sau patru 
morminte, despre care am vorbit mai sus. Le socodm tot gropi de morminte, dar 
ele consdtuie totuşi şi o problemă aparte, datorită tocmai lipsei cărbunilor şi a oaselor 
din conţinutul lor, fapt care ar indica poate un grup de morminte vodve, cenuşa repre
zentînd resturile unei arderi fără cadavru. 

Unele morminte au în groapă cîte un vas întreg, aşezat sus spre gura gropii, în 
mijloc sau lîngă margine şi în acest din urmă caz cu gura spre interiorul gropii. într-un 
singur caz (m. 65), vasul a fost aşezat in picioare şi spre fundul gropii. în aceste 
vase se găsesc de obicei cărbuni. Mărimea vasului este în raport cu virsta incineratului. 

Morminte în groapă cu vas s-au întîlnit pînă acum în număr de 15. 
Mormintele în urnă reprezintă a doua formă principală în care ni se înfăţişează 

mormintele de incineraţie de la Sărata-Monteoru. 
Cele exclusiv cu urnă alcătuiesc un număr restrîns de morminte (pînă acum 17 

morminte), care aparţin atît maturilor cît şi copiilor, indiferent de sex. Ele sînt prezente 
în tot cimitirul, dar mai grupate se găsesc în sectorul central, acolo unde au fost mor
mintele mai bogate. în urnă se pun oase multe, adtea cîte încap, fără cărbuni', cînd 
sînt obiecte de ofrandă, fie întregi, fie fragmente luate împreună cu oasele, acestea 
se pun tot în urnă şi niciodată în groapă. Restul gropii este umplut cu pămînt. 

Anul acesta s-au întîlnit cîteva morminte cu oasele puse şi în urnă şi în groapă, 
în acest fel s-au îngropat şi maturi şi copii. în cele 11 morminte de acest fel descoperite 
pînă acum s-a putut observa că tot mereu sînt oasele aceluiaşi individ, copil sau matur, 
puse parte în urnă şi parte în groapă. 

în foarte multe morminte nu se găseşte nici un obiect de inventar; în altele — 
şi acestea sînt cele mai numeroase — există doar o mărgică-două sau o aşchie dintr-
un obiect de fier, ori cîteva cioburi dintr-un vas. Lucrurile întregi şi mai de valoare, 
ca vasele, fibulele sau alte obiecte, se găsesc totdeauna în partea de sus a gropii, 
acoperite doar cu un strat subţire de pămînt. Obiectele mărunte şi fragmentare se găsesc 
amestecate în groapă printre oasele calcinate şi cărbuni. în primul caz este vorba de 
obiecte aşezate, iar în al doilea caz de lucruri luate, de sigur în mod voit, din rug, o dată 
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Fig. 1. -

7 * 
Vase dc lut si obiecte din bronz şi fier din cimitirul slav de la Sirata-Monteoru. 
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cu oasele şi cărbunii. Ofrandele care însoţesc resturile incinerate în groapă sînt trecute 
prin foc sau mai exact au fost tot mereu prezente la incinerarea cadavrului; acest 
lucru nu se poate vedea totdeauna, deoarece obiectele nu au stat de fiecare dată în 
vîlvătaia flăcărilor; faptul se poate datora întîmplării sau unui anume procedeu folosit 
la asemenea ceremonii. 

Cînd este vorba de lucruri care se poartă, ca fibule şi catarame sau mărgele, desigur 
că unele rămîneau în focul puternic care mistuia cadavrul; vasele însă puteau fi aşezate 
lîngă rug. Mărgelele de sticlă sînt aproape regulat deformate de foc, topite, transformate 
în cîte o bobiţă sau o bucată informă de sticlă topită; sint cazuri însă destul de dese cînd 
alături de aceste mărgele topite, apar unele în perfectă stare de conservare, ceea ce dovedeşte 
că unele au putut aluneca (desigur cînd a ars firul pe care erau înşirate) într-o parte 
unde focul nu le-a putut atinge. 

Ceramica, în general puţină faţă de numărul mare al mormintelor, cuprinde vase 
întregi şi fragmente; acestea din urmă se găsesc deseori în morminte, amestecate printre 
oase şi cărbuni, împreună cu care au şi fost luate din rug. Ceramica se împarte în două 
categorii: lucrată cu mîna şi la roată înceată. Cu excepţia a trei cazuri, toată ceramica, 
întreagă sau fragmentară, întîlnită în acest cimitir este lucrată dintr-o pastă grosolană 
amestecată cu cioburi mari pisate, pietricele sau nisip, modelată destul de neglijent şi 
arsă foarte slab. Sînt oale piriforme cu umărul dezvoltat, cu fundul îngroşat şi strîns 
uşor la exterior din modelarea cu degetele pe pasta moale; gîtul este arcuit cu buza 
teşită în afară. Dintre vasele găsite anul acesta, trei merită a fi remarcate pentru forma 
lor deosebită: unul (m. 454), lucrat cu mîna, se distinge de rest prin înălţimea lui, umărul 
fiind foarte puţin dezvoltat, iar buza răsfrîntă uşor fără a forma gît. Forma aceasta atît 
de zveltă se leagă de tipul mai vechi al vaselor slave cunoscut din mormintele de tip 
Praga; celălalt vas (din m. 65) este lucrat la roată, scund, cu umărul dezvoltat, iar 
marginea ridicată şi îngroşată; al treilea tip este reprezentat de mai multe fragmente 
dintr-un vas lucrat la roată (m. 455) dintr-o pastă mai fină şi lustruit. Vasul este de 
tipul celor obişnuite, cu umărul proeminent, pe care poartă o bandă de patru 
caneluri late. Marginea este mai înaltă ca la cele obişnuite şi arcuită în afară. Prin 
formă, pastă şi decor, vasul este cu totul deosebit de rest şi indică legături cu un grup 
care purta în ceramică tradiţii mai vechi de secolul al VII-lea. 

Toate aceste trei vase reprezintă exemplare unice în ceramica cimitirului de la 
Sărata-Monteoru. 

Ceramica lucrată la roată este întîlnită numai în şapte morminte; este vorba de 
un vas în groapă (m. 65), de două urne (m. 13 şi m. 31) şi de încă cîteva fragmente 
de vase descoperite în alte patru morminte. Cele două urne sînt găsite în săpăturile 
din 1952 şi 1954 şi menţionate în rapoartele noastre anterioare. Interesant este că trei 
din aceste vase au fost lucrate dintr-o pastă mai fină, deosebită de rest, şi care nu se întîl-
neşte niciodată la ceramica lucrată cu mîna. 

Vasele n-au decor, cu excepţia a trei dintre ele, cele două urne din m. 13 şi 
din m. 31 şi un vas fragmentar lucrat cu mîna şi găsit în groapa mormîntului 257. 
Urnele sînt lucrate la roată, una fiind decorată cu o bandă de caneluri fine, cealaltă 
cu două linii în val suprapuse între linii orizontale (m. 31). Vasul găsit anul acesta 
în m. 257 este decorat tot cu două linii simple în val aşezate în două registre 
ca la m. 31. 

Obiectele întregi, mai importante, de fier, găsite în morminte, sînt trei cuţite, 
dintre care unul decorat cu mici crestături, două amnare, două catarame şi o săgeată 
de dp avarie. Printre obiectele de fier sînt de menţionat şi două cuie, cu secţiunea rec
tangulară; unul dintre ele s-a găsit într-o urnă şi are vîrful întors şi capul terminat cu 
o măciulie mare; amindouă cuiele erau asociate cu mărgele de sdelă, fapt care ar indica 
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ci mormintele aparţin unor femei. Nu ştim ce folosire vor fi avut şi ca atare nici 
rostul lor în morminte. 

Lucrurile de bronz descoperite în 1955 sînt mai numeroase: fibule, dintre care 
una digitată, iar alta cu capul în formă de inimă şi decorată cu cercuri adîncite, cîteva 
catarame şi trei limbi de curea, mici. 

Obiectele din metal preţios sînt: un pandandv din foaie de aur, în formă de 
semilună, decorat cu cercuri mici legate între ele două cîte două prin cîte o tangentă; 
un fragment şi anume un cerc de pe veriga mare, a unui cercel bizantin de argint cu 
granulaţii; o sdcluţă mică (2,4 cm) de parfum prinsă într-o teacă de argint. 

Un grup important din inventarul mormintelor îl formează mărgelele de sdclă. 
Unele sînt de formă rotundă sau inelare, din sticlă verde sau albastru-peruzea; foarte 
numeroase sînt cele roşii-cărămizii încrustate cu vreji şi proeminenţe albe; mai puţin 
numeroase sînt mărgelele cu patru feţe şi cu colţurile uşor faţetate ca la cele octogonate; 
sînt din sdclă de culoare albastru-cobalt. în m. 269 s-a găsit o mărgică dintr-o piatră 
albă, plată şi faţetată; în mormîntul 305, un şir de mărgele foarte mărunte (50 bucăţi) 
inelare, din sdclă, singurele de dimensiuni adt de mici întilnite pînă acum. Deşi găsite în 
foarte multe morminte, mărgelele de sticlă nu apar decît rareori în număr mai mare în 
acelaşi mormînt, de obicei găsindu-se cîte una sau două şi numai în două-trei cazuri se 
pot număra şase, zece sau cincisprezece mărgele. Excepţie de la aceasta fac numai două 
morminte: m. 305 care are 50 mărgele şi m. 94, cel cu pandantivul de aur, în care s-a 
găsit un şirag întreg din o sută de mărgele plus încă alte 100 in stare topită. 

Lăsînd de o parte ceramica, celelalte obiecte care alcătuiesc inventarul morminte
lor de incineraţie din cimitirul de la Sărata-Monteoru sînt obiecte de podoabă sau de 
îmbrăcăminte, la care se adaugă patru cuţite de fier şi două amnare. Ceea ce lipseşte 
total, cu o singură excepţie, sînt armele. Această excepţie o face săgeata de fier de tip 
avarie, găsită împreună cu un cuţit în m. 331. 

Pe baza faptelor de observaţie înregistrate pînă acum şi pe care le-am redat numai 
in parte în raportul de faţă, putem considera că pe platoul înalt de la Poiana Scoruşului, 
comunitatea omenească, a cărei aşezare nu este încă identificată, şi-a îngropat morţii, 
folosind ca rit de înmormîntare numai incineraţia. Arderea cadavrelor se făcea pe ruguri 
situate desigur undeva prin apropiere, de unde erau aduse resturile şi îngropate. Pe baza 
ritului de înmormîntare şi a ceramicii, cimitirul trebuie atribuit unui grup slav din 
secolul al VII-lea, datare întemeiată pe caracterul întregului complex şi al obiec
telor găsite. 

Săpăturile făcute anul acesta în cimitirul de incineraţie din Poiana Scoruşului 
au adăugat la cercetările mai vechi un număr considerabil de observaţii în legătură cu 
problema ritualului de înmormîntare şi numeroase obiecte de inventar, noi ca variante 
şi tipuri. 

* 

în şanţul P. 11 s-au desfăcut resturi importante din ruinele in situ ale unor locuinţe 
din epoca bronzului; o parte din ele aparţin fazei Monteoru Icj. Sub depunerea 
M. leg s-a descoperit şi un strat in situ Monteoru leg. Resturile locuirii din epoca bronzului 
zac la adincimea maximă de 55—64 cm. La baza depunerii Monteoru Icj au fost ruinele 
unei locuinţe construită din lemn şi chirpici, distrusă de un puternic incendiu. Printre 
bucăţile de chirpici şi lîngă ele se găseau resturi ceramice importante şi chiar vase mari 
sparte pe loc, decorate cu dungi în relief. într-unui din aceste vase fusese o cantitate mare 
de grăunţe, care s-au împrăştiat şi au ars cu prilejul incendiului locuinţei. Din obser
vaţiile care s-au putut face pe porţiunea ruinelor prinse în şanţ (nu s-au făcut lărgiri 
pentru dezvelirea întreagă a locuinţelor) reiese că ele aparţin unor locuinţe şi nu altor 
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construcţii de genul celor ce s-au întîlnit pînă acum pe platoul din Poiana Scoruşului 
şi care sînt descrise în rapoartele noastre anterioare. 

Locuinţa M.Ic a este prima din această fază descoperită pînă acum in acest fel 
construită, şi identifică, de data aceasta in situ, o depunere M. Ic^ pe platoul Poienii 
Scoruşului. 

Descoperirea este dintre cele mai importante şi rămine una din problemele ce 
urmează a fi cunoscută prin cercetările viitoare de la Sărata-Monteoru. 

Pe acelaşi platou al Poienii Scoruşului s-au găsit şi în această campanie de săpături 
cîteva resturi ale locuirii hallstattiene: ele constau din cîteva fragmente ceramice găsite 
răzleţ şi dintr-o groapă pe fundul căreia a fost un vas-ciur sprijinit de trei pietre. Aceste 
resturi arheologice aparţin aceleiaşi culturi hallstattiene descoperite în 1954 în acest 
loc, despre care s-a vorbit mai pe larg în raportul săpăturilor de la Sărata-Monteoru 
din 1954. 

I O N N E S T O R si E U G E N I A Z A H A R I A 

A P X E O J I O r i l M E C K H E P A C K 0 I 1 K H l i C û P A T A M O H T E O P V (IU53) 

( h T A T K O E C O / I E I ' V K A I I H E ) 

Β iiacTOflmeH pa6oTe u p i i e e ^ e H u peayjibTaTbi a p x e o j i o r n i e c K i i x pacKonoK, ιΐΜβΒππιχ 
MecTO Β CapaTa M o H T e o p y Β 1955 rofly. Β  TeKy ineM roAy n p o i i a B O f l i u i i i c t  ρββοτυ  Β M C C T H O C T H , 

HasbiBaeMolt IloHiia C K o p y i u y j i y t t . 3 τ ο BbicoKoe Π Λ Β Τ Ο , pacnojiOHteHHoe Me>Kfly AByMH 
o6jieceHHbiMH xoJiMaMii, rae 6 υ . π HaftAeii ο β η ι ι ι ρ ι ι υ η MormibiuiK c  τρνποοοΗυκβΗΐιβΜ,  O T H O -

cf lnniHCH  κ  V I I B e n y . 

Β HacTomneM rof ly Ô H J I O paapiJTO 4 2 8 Μ Ο Τ Ι Κ Ί ΙΙ  π ρ ι ι  ΘΤΟΜ  ô b u i o ycT&HOBJieHO 4 c n o -

coôa aaxopoHeHiifl : a) norpeôeHHH c TpynocowHtemieM Β H M H X , 6) norpeôemiH c T p y n o -

ΟΟΗΟΚβΗΗβΜ flJIH  ΗίβρΤΒΟΠρΗΗΟΠΙβΗΙΙΗ;  β)  ΠΟΓρβββΙΙΙΙΗ  C TpyUOCOJKJKeHIieM C  ΠΘΠϋΟΜ  Β 

yptiax Η Β HMax; ζ) norpeôeHHH c T p y n o c o H O K e m i e M c nenj iOM Β ypHax. Π β ρ Β β Η κβτοΓοριιπ, 
Β KOTopy io BxofliiT aHaiiiTeJibHoe KOJiiiiecTBO H M C nenj iOM (6ea KocTeft H J I H yr-Jiefl), pac-
cMaTpHBaeMbix κ β κ « π , β Η Ο τ β φ υ » , C O C T Q B J I H B T 6 o . i b u i i i i i ( T B o ΜΟΓΜ.Π ; A p y m e K a T e r o p i i i i 

cocTaBJiei ibi 113 B e c b M a i i e6o . ibu iHX r p y n n . . 

H M U KpyrJioft H J I H O B a . ib i io f t  φορΜυ; ι ι β κ ο τ ο ρ υ β  na m i x 6o j iee r - J i y ô o K i i e , B BHae 
MeuiKOB, npyme 6oJiee K p y n i i u e n a n o j i o 6 n e T a a o e . C n u i r a H i i e T p y n o e c o B e p m a J i o c b H a 

K O C T p a x , OTKyAa J inuib i a c T b κοβτβΗ  Β ΜΘΟ ΤΘ C  ΐ κ β ρ τ β ο ι ι ρ ι ΐ Η ο ι ι ι β Η ΐ ί Η Μ Η , H J I H C qacTbio τ β κ ο -

Bbix, yKJiaflbiBaaiicb Β HMy H J I H B ypHy. B M e c T e c K O C T H M I I iiHoraa KJiajiH Η y r j n i , Β aHaui-
TeJibHOM K O J i i n e c T B e , Η Η Ο Γ Τ Π Ι , J inuib HecKOJibKO y r o . i b K O B . Booôiue a o j i u H 8 X O A H T C H o i e i i b 

\iaJio. Π ρ β Α Μ β τ ϋ , HaftAeHHue Β coBOKynHOCTH c Ο Ο Η Ο Κ Θ Η Η Μ Μ Ι Ι qacTHMii Tpynoe: CTeKJiHHHbie 
p a s H O U B e T i i u e ô y c u , ôpoHaoBbie n w e J i e a H u e πρπίκκΗ,  6poH30Bbie dpii6yjibi, meJiesHbie 

H O H U I I K H , ι ι . ι π l a c T O — o n u e n u JKejieaHbix  π ρ β Α Μ β τ ο β  H KepaMiiqecKiie  φ ρ β Γ Μ β Η τ υ .  CpeAii 
6pOH30BUX Ιφβ Α Μ β Τ Ο Β ΗβΚΟΤΟρΗβ OTJIIl iaiOTCH BbICOKOH ΤβΗΗΚΟΗ ΠρθΗ3ΒΟΑβΤΒβ  , ÔyAyiH 
HaroTOBJieiibi Β BiiaaiiTiiHCKiix n p o B i i H i u i a j i b i i b i x M a c T e p c K i i x , A p y n i c we, Ηβοδοροτ,  rpyGott 
BbiAej iKi i . PaBHbiM oGpaaoiw Η i i e K O T o p u e HtejiesHbie  π ρ β Α Μ β τ υ  A O K a a u e a i o T i m a K y i o TexHiiKy 
npoii3BOACTBa. Eycbi I I O C H T ι ΐ Μ π ο ρ τ ι ΐ ί ΐ Η xapaKTep. C i e A y e T OTMCTiiTb ô o j i e e Juo6onbiTHbie 
π ρ β Α Μ β τ υ : OHtepenbe n a J I H C T O B O T O a o j i O T a Β B i i n e J i y u r n , n a j i b q a T a n 6 ρ θ Γ 3 θ β β Γ  6 y -

j i a B K a n HeGo. ibmoi i cTeKJiflHHbiû φ α β κ ο ι ι  Β c e p e ô p n i i O M φ y τ J I H p e . 

CoBepuieHHO OTcyTCTByeT B C H K C - Γ Ο p o A a o p y w n e , ea urKJUoieiiHeM βΑΐΐΗοτββΗΗΟΗ 

HteJieaiioH c T p e J i u c τ ρ β Μ Η p a a B e T B J i e m i H M i i , a e a p c K o r o n p o i i c x o w A e H i i H . K e p a M H K a p y i H o t i 

paooTU, sa licKJUoneHiieM ceMH c o c y A O B , n a κ ο τ ο ρ υ χ ABa coxpaHHJincb B ue.iocTH H o r r a j i b -

Hbie — φ ρ β Γ Μ β Γ τ β ρ Γ ί α β .  HeTbipe c o c y A a , lia κ ο τ ο ρ υ χ A B B C ο ρ Γ β Μ β Γ τ ο Μ  i i 3 AByxpf lAHbix 

n p o c T u x O O O R K O B H ABa — oKaitMJieHHbie U O J I O C O H H 3 m n p o K i i x H J I H oqei ib y a n i i x κ β Γ Γ β Λ ί ο ρ . 

Ha ocHOBaHHH Bcero HattAeHHoro MaTepiiajia, MoniJibHiiK Α & Τ Η Ρ Ο Β Β Η V I I B P K O M I I 

οτΗβοβΗ κ O A H O Ô u a CJI&BHHCKHX rpynn. PaôoTbi ÔJAJ'T npoAOJimeHbi jieTOM 1956 r o A a , 

T a n K & K MoniJibHiiK e n ţ e n e p a c K o n a H n o j m o c T b i o . 

13 - c. 61J 
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O B T J H C H E H H E PMCyHKOB 

Puc. 1 . — r.iHiiHHue cocynbi Η fipoHaonue H wejiesHue ο Γ ι τ β κ τ υ H S rjiaenHCKoro KJiaAÛHiua CapaTa 
MoiiTeopy. 

L E S F O U I L L E S D E SĂRATA-MONTEORU (CAMPAGNE D E 1955) 

(RÉSUMÉ) 

Le présent rapport expose les résultats des fouilles effectuées à Sărata Monteoru, 
pendant l'année 1955, quand a été étudié le lieu dit Poiana Scoruşului. L'endroit est un plateau 
élevé, une clairière située entre des collines boisées, où se trouve une grande nécropole 
d'incinération du V I I e siècle. On a ouvert, en 1955, 428 sépultures et distingué quatre types 
de tombeaux a) sépultures à incinération en fosse; b) sépultures à incinération en fosse 
et avec vase d'offrande; c) sépultures à incinération en urne et en fosse; d) sépultures à 
incinération en urne. La première catégorie, dans laquelle entre aussi un nombre considérable 
de fosses renfermant des cendres (sans os, ni charbons) considérées comme des cénotaphes, com
prend le plus grand nombre de sépultures ; les autres catégories forment des groupes extrêmement 
réduits. Les rosses ont une forme ronde ou ovale, les unes plus profondes, comme des poches, 
les autres plus grandes, comme des bassines. 

L'incinération des cadavres se faisait sur un bûcher d'où seulement une partie des os et 
les offrandes, ou ce qui en restait, étaient retirés et mis dans la fosse ou dans l'urne. En 
même temps que les os, on y mettait des charbons, parfois en grande quantité, d'autres fois 
quelques fragments seulement. En général, on trouve peu de cendres. Les objets accompagnant 
ordinairement les restes incinérés sont: des perles en verre coloré, des boucles en bronze ou 
en fer, des fibules en bronze, de petits couteaux en fer ou, le plus souvent, des fragments 
seulement d'un objet quelconque en fer ou des tessons céramiques. Parmi les pièces de bronze 
on en distingue quelques-unes, travaillées selon une bonne technique, dans des ateliers byzantins 

Îirovinciaux, tandis que d'autres le sont fort grossièrement. De même, quelques objets en 
er présentent la même maladresse technique. Les perles sont toujours importées. On signale 

comme objets à part: un pendantif en feuille d'or en forme de croissant, une fibule digitée en 
bronze et un petit flacon de parfum recouvert d'une gaine en argent. Les armes de toute espèce 
manquent, à la seule exception d'une flèche en fer à trois ailerons, de type avare. 

La céramique est travaillée à la main, à l'exception de sept pots, dont deux sont entiers 
et les autres fragmentaires. Quatre pots sont décorés, deux d'une simple ligne ondulée à deux 
régistres, et deux autres d'une bordure de cannelures larges ou très fines. 

En fonction de tout le matériel découvert, le cimetière se laisse dater du V I I e siècle et 
attribuer à un groupe de population slave. 

Le cimetière n'a pas encore été fouillé en entier et les travaux seront continués pen
dant l'été 1956. 

E X P L I C A T I O N D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — Port en argile et objets en bronze et en fer, du cimetière slave de Sarata-Monteoru. 
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